

市人社局解读"海河工匠"建设工程相关政策

多种职业技能培训有补贴

天津深入实施"海河工匠"建设工程,健全技能人才培养、使用、评价、激励制度,大力发展技工教 育,大规模开展职业技能培训,加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才。本市在职业技能方式及 补贴上是如何规定的? 市人社局就相关内容进行介绍。

市场紧缺职业目录培训

建立职业技能培训补贴目录 制度,通过政府购买服务确定调 查机构,根据对市场需求职业、等 级和培训成本的调查,制定《市场 紧缺职业需求程度及培训补贴标 准目录》(以下简称《目录》),会同 市财政局定期向社会公布,并根 据产业结构调整和技能人才供需 变化动态调整。各类人员参加 《目录》内职业和等级技能培训达 规定学时,取得证书(职业资格、 职业技能等级、专项职业能力证 书)的,给予培训费补贴。其中, 通过"线下集中培训"方式取得技 师及以上等级证书的,给予《目 录》补贴标准100%的培训费补贴; 取得高级工及以下等级证书的, 按照非常紧缺、紧缺、一般紧缺程 度,分别给予《目录》补贴标准 100%、90%、80%的培训费补贴。 通过"线上线下相结合"培训方式 取得证书的,按照"线下集中培 训"补贴标准70%的比例享受培训 费补贴。各类人员参加《目录》内 职业技能培训且鉴定(含技能等 级认定、专项能力考核,下同)合 格的,给予100%的鉴定费补贴。 培训费补贴发放渠道。培训费补 贴拨付企业或实施培训的培训机 构,其中,企业职工的培训费补贴 拨付职工所在企业,院校学生、失 业人员、农村劳动力等其他人员 的培训费补贴拨付实施培训的培 训机构;鉴定费补贴拨付申报鉴 定的培训机构。

企业新型学徒制培训

按照政府引导、企业为主、培 训院校参加的原则,通过企校双

制、工学一体等方式,组织企业开 展高质量学徒培训,支持企业职 工提高岗位技能的技能人才培养 新模式。培养对象重点是与企业 签订1年以上劳动合同的技能岗 位员工。培养由学徒所在企业组 织实施,培养任务由企业与委托 的培训院校分别承担;在企业主 要通过"师带徒"的方式进行培 养,在培训院校主要采取工学一 体化教学培养方式实施。新型学 徒制以符合企业岗位需求的中高 级技能人才为主要培养目标,培 养期一般为1至2年,特殊情况可 延长到3年。

培训时间:新型学徒制每年 培训时间不得少于600课时(含 考核鉴定),其中,在培训院校进 行的专业理论和技能实训不少 于 160 课时(以下简称集中授 课)。课程设置主要包括通用素 质、专业基础、专业技能三部 分。集中授课可采用线上线下 相结合的方式进行,线上课程通 过经市人社局遴选的线上培训 平台开展,不超过集中授课课时 的50%,线下课程应当录制不低 于25%课时的技能实训视频。

培养内容:根据产业转型升 级和高质量发展要求,依据国家 职业技能标准和行业、企业培训 评价规范开展相应职业(工种)培 训。培养内容包括专业知识、操 作技能、安全生产规范、职业道 德、职业素养、工匠精神、质量意 识、法律常识、创业创新、健康卫 生等。支持企业生产岗位技能、 数字技能、绿色技能、安全生产技 能等领域培训。

补贴政策:对完成新型学徒 制培训、学徒取得证书的,统一按

照中级工证书每人每年5000元、 高级工证书每人每年5500元、技 师及高级技师证书每人每年7000 元的标准给予企业培训补贴。企 业可以选择在注册地、坐落地或 社保缴纳地任意行政区域向区人 社局提出新型学徒制培训申请。

定向培训

定向培训分为定向就业培训 和定向岗前培训。未就业人员参 加定向就业培训达40课时,并于 6个月内在本市实现就业且由企 业缴纳养老保险的,按照每人500 元的标准给予补贴;本市企业新 招录员工,且企业依法为其缴纳 养老保险,6个月内参加定向岗前 培训达40课时的,按照每人500 元标准给予补贴。定向培训补贴 每人每年可享受一次。定向就业 培训由公共实训基地、职业学校 和信用等级为A+的民办职业培 训机构承担,补贴拨付承担培训 的机构;定向岗前培训由企业培 训中心、公共实训基地、职业学校 和信用等级为A+的民办职业培 训机构承担,补贴拨付企业。

项目制培训

市级产业链重点企业和产业 人才创新创业联盟企业可以结合 企业实际需要开展项目制培训, 自主制定培训方案,培训满40课 时,按照每人1000元标准给予企 业培训补贴,每人每年可参加一 次。产业链重点企业依托本企业 培训中心、职业学校、公共实训基 地开展项目制培训,产业人才创 新创业联盟企业依托联盟内职业 学校开展项目制培训。

记者 张艳

西青区张家窝镇枣林大道雨水泵站迎来建成后首个汛期

缓解周边15个小区雨水排放压力



作为西青区重点民心工程之 一,张家窝镇枣林大道雨水泵站 迎来建成后的首个汛期。该泵站 的投入使用,不仅增强了城市防 汛"硬实力",也为居民安全度汛

提供了坚实保障。

为了确保区域排水万无一失, 确保周边居民汛期出行安全,日前, 工作人员对设备进行细致调试。在 泵站现场,工作人员逐一检查电压、

电流及设备运行声响,确保各项指 标正常。据了解,该泵站隶属丰产 河雨水系统,排水流量为18m3/s,占 地面积约3496.2平方米,收水范围 覆盖356公顷,可有效缓解周边15 个小区的雨水排放压力。

据雨水泵站养管负责人马斌 介绍,日常维护工作包括定期巡 检设备、清理进水口杂物、测试应 急电源等,确保泵站随时处于最 佳状态。

作为西青区重点民生项目, 枣林大道雨水泵站从规划到建设 始终聚焦群众需求,通过优化排 水管网布局,进一步提升了区域 防洪排涝能力。

> 记者 白颖文 摄影 记者 潘立峰

加强灵活就业人员医疗保障 "免备案""一码通行"

从市医保局获悉,本市对灵活就业人员医疗 保障高度重视,在参保缴费、待遇享受、经办服务 等方面综合发力,切实维护灵活就业人员医疗保 隨权益。

打破户籍限制

灵活就业人员来津参加基本医保,不受户籍和 国籍限制,可选择以个人身份参加职工医保,按 月、按季或按年缴纳当年度职工医保;也可凭《天 津市居住证》等有效证件参加居民医保,享受与本 市户籍人员同等的参保财政补助。同时,本市在全 国率先支持灵活就业人员参加职工医保时,同步参 加生育保险,按规定纳入职工生育保险保障。

畅通转移接续

灵活就业人员来津后,可将外省市参保缴费期 间职工医保关系转入本市,实现缴费年限连续计 算、个人账户资金有效累积、个人医保权益连续记 录。在本市累计缴费年限符合规定的,退休后可不 再缴纳职工医保费,直接享受相关医保待遇。个人 账户转移至本市后,除看病就医使用外,还可共济 给亲属使用,提高个人账户资金使用效能。

方便异地就医

灵活就业人员在异地就医时,只需在津办理异 地就医备案手续,即可在就医地定点医疗机构直接 结算医疗费用,无需先行垫付后再回津报销;灵活 就业人员在京津冀区域内就医实现"免备案"和 一码通行",有效减轻了灵活就业人员异地就医 资金垫付压力和时间成本。

优化经办服务

灵活就业人员可通过网上服务大厅、津医保 App 等渠道,便捷地办理参保登记、缴费查询、待遇 申报等业务,并通过手机激活医保码即可完成就医 结算、购药支付等操作,实现"数据多跑路,群众少 跑腿"。 记者 张艳



